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înainte de 23 August. Am luat parte, în acea vreme, la „mica şi marea bătălie 
teatrală", cum i se spunea. Uneori am învins, alteori am fost doborît. Pînă la 
urmă mi-am găsit loc printre conducătorii vieţii artistice. Dar a fost destul de 
greu. Au fost şi imomente de care-mi aduc aminte cu piacere, şi chiar cu o urmă 
de màndrie. Serile de debut în teatru ale unor autori dramatici ca Tudor Muşa-
tescu — Panţarcla, 1928 — sau Mihail Sebastian — Jocul de-a vacanţa, 1938 ; primii 
paşi în cariera ai unor tineri aie căror nume sînt azi pe buzele tuturor, ca Vasiliu-
Birlic, Marcel Anghelescu sau Radu Beligan ; prezentarea Azilului de noapte într-o 
distribuée strălucită ; premiera celei dintîi piese sovietice pe scenele romîneşti : 
Copilul altuia de Svarkin, sau cimstirea a 25 de ani de la moartea lui Caragiale, 
pe care oficialitatea uitase să-1 comemoreze, iată cîteva din aceste momente de neuitat. 

La aceste satisfacţii artistice veneau însă să se adauge un lung şir de amaruri 
şi şicane spécifiée regimului capitalist, care se chemau : bănci, poliţe, scadente, 
sechestre, cămătari, rate de chirie. Dar, mai cu seamă, fisc. Fiscul cu agenţii lui, 
care alcătuiau de fapt singura legatura trainică dintre teatru şi stăpînire. 

împletirea puţinelor satisfacţii artistice cu lanţul de „bucurii" capitaliste s-a 
concretizat ìntr-un titlu ce mi-a fost acordat cu toate formele de o alta instituţie 
a stăpînirii : Tribunalul Ilfov, Secţia Comercială, mi-a conferit într-o bună zi titlul 
de falit. 

Ajungem în vara lui 1944, ajungem la cotitura hotărîtoare în viata poporului 
nostru, cotitură ce n-ar fi fost cu putinţă fără jertfele comuniştilor, fără lupta lor 
plină de abnegaţie, fără dragostea lor de patrie. Ajungem la 23 August. 

Se schimbă totul. Dar nu „ca prin farmec", ci prin luptă, care trebuie dusă 
mai departe pentru victoria deplină a socialismului. 

Cu dătătorul de viaţă 23 August, începe şi al doilea capitol în viaţa mea de 
teatru. Se-mplinesc acum cincisprezece ani din acest capitol. 

Am învăţat să cîntăresc cu alt cintar substanţa pieselor pe care le pun în 
scena, ca şi munca interpreţilor, care trebuie — nu numai să placa cu orice preţ 
— ci să transmită spectatorului, cu înţelegere şi fidelitate, gìndul autorului, senti-
mente înălţătoare, idei generoase. Văd cu alţi ochi rostul însuşi al teatrului, rolul 
activ pe care e chemat să-1 îndeplinească în societatea nouă. Nu mai am alta pre-
ocupare decît să nu dezamăgesc, să nu dezamăgim aşteptările pe care le-au pus 
în noi conducătorii nostri, încrederea celor ce ne-au încredinţat mînuirea acestui 
subtil instrument de educaţie cetătenească ce se cheamă teatru. 

La popasul sărbătoresc de azi, la împlinirea celor 15 ani de descătuşare a 
ţării şi a vieţii noastre, arunc o privire înapoi şi nu mai văd, de la 1944 încoace, 
piedici fiscale, dificultăţi financiare, apăsări morale. Văd în schimb o perioadă 
semănată cu onoruri, preţuire, încurajări, raspiate. Văd premii de stat, distinc-
ţii înalte, sprijin pentru a duce peste frontiere realizările muncii noastre. Văd 
izbînzile de la Paris, Veneţia şi Moscova. 
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Azi, cinstit cu ìnaltul titlu de artist al poporului, alătur cu respect şi entu-
ziasm glasul meu, la milioanele de glasuri ce striga din toată inima : 

Trăisscă 23 August ! 

p , f ni? A nr)PFÇCTJ S"a scris şi se va serie mereu despre 
$ceJdn DKA-DUKCa^U semnificaţia zilei de 23 August, marea şi 

hotărîtoarea cotitură în viaţa politica, socială şi culturale a ţării noastre. 
Momentul istorie, pregătit de cei mai buni fii ai poporului şi ìmplinit la data 

pe care o sărbătorim în fiecare an, a fost ca o binecuvîntată trezire la o viaţă cu 
totul alta, a tuturora, a acelora care trăiseră pînă atunci descurajaţi şi istoviţi 
sub opreliştile inumane impuse de cleştele societăţii capitaliste şi al opresiunii 
fasciste. 

Sectorul artei — al teatrului, în spetă — nesocotit ìn trecut, privit cu indi-
ferenţa de care se bucura năpăstuita Cenuşăreasă din poveste, abia atunci şi-a 
recăpătat în sfîrşit încrederea în sine, încredere zdruncinată sub trecutele regimuri 
pînă la irosire, de către cohorta celor interesaţi să-1 preschimbe în mijloc de că-
pătuială, sau pur şi simplu de distractivă pierdere de vreme. 

Sînt 15 ani de cînd acest sector reînsufleţit, pus în drepturile lui légitime, 
poartă cu nădejde şi entuziasm o mare bătălie pentru atingerea ţelurilor măreţe 
ale binelui, ale frumosului şi ale perfecţiunii morale ìntr-o societate socialista. 
Şi ìn tot acest interval, teatrul — printr-o muncă uriaşă şi neîntreruptă — a izbutit 
să capete deplina încredere a poporului muncitor şi a tuturor acelora care conduc 
destinele ţării noastre, acordìndu-i-se nu numai sprijinul cel mai larg, moral şi 
material, dar şi recunoaşterea cea mai sincera, sprijinul cel mai activ, atitudine 
atìt de puţin cunoscută în trecut. 

De bună seamă, cotitura istorică determinata de evenimentele de la 23 Au
gust 1944 a însemnat şi pentru mine personal o clarificare certa şi o întărire temei-
nică în tendinţele şi principiile directoare ale profesiunii mele, foarte grea — cînd 
este luată în serios —, pe care am îmbrăţişat-o cu cincizeci de ani şi mai bine 
în urmă. 

Ar trebui, prin urmare, să vorbesc ceva — din acest punct de vedere — şi des
pre mine, despre mărunta mea persoană, angrenată temeinic în actualul şi ingene
ratomi curent de viaţă nouă, de năzuinţe noi, de muncà noua. într-un cuvînt, ceva 
despre noua mea orientare — realist-socialistă — in artă. 

Mărturisesc că nu prea e uşor. Ba chiar, îmi vine foarte greu să abordez 
şi să dezvolt o asemenea tema în limitele restrìnse ale spaţiului oferit, şi să fiu 
nevoit de a prezenta panoramic şi analitic un „ins" desprins din mulţime, ca pe 
o persoană aparte, ce nu-şi poate avea, însă, adevăratul sens decît în măsura apar-
tenenţei sale la un colectiv bine sudat, înzestrat cu toate - atributele unui măreţ 
ideal social. 

Cred că, mai curînd sau mai tîrziu, va trebui să îndeplinesc şi această sar-
cină de cetăţean al Republicii Populare, ca pe o necesitate adînc resimţită, de a 
vorbi nu atìt despre precedentele şi frămîntările profesionale ale persoanei mele, 
cìt — mai mult şi mai cu folos — despre ale celor mulţi pe care i-am cunoscut 
şi cu care am avut cinstea şi bucuria să conlucrez şi să visez la realizarea celor 
ce se înfăptuiesc în prezent şi se vor înfăptui în viitor. 

Se va vedea atunci că germenii orientării noi au trăit de fapt mereu in con-
ştiinţa şi practica vieţii mele, încă de la ìnceputurile activităţii mele teatrale, dar 
că nu le-am aflat semnificaţia adevărată, cum de altfel nici valoarea precisa a 
vreunui sistem teoretic in creaţia artistica, decît după cotitura istorică de la 
23 August 1944. 

Lucia Sturdza BULANDRA 23
 +

August 1944 a
t / n s ţ m n a t 

v pentru mine momentul cel mai 
de seamă din cariera mea, afiata atunci la răspîntie. 

Mă găseam copleşită de evenimentele care, unul după altul, mă loviseră 
dureros. întîi : compania teatrale a asociaţilor Bulandra-Maximilian-Storin fusese 
destrămată, după o activitate de aproape un sfert de veac, iar clădirea teatrului 
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